

## Из истории переписей населения. Часть 11

### ПОСЛЕДНЯЯ СОВЕТСКАЯ ПЕРЕПИСЬ

В 1980-х годах население СССР быстро росло. Ежеминутно в стране рождалось примерно десять человек, умирало пять. Значит, в сутки население Советского Союза увеличивалось на 7 тысяч человек, в год – на 2,6 миллиона. Учитывая значительные изменения в численности населения, в его составе и территориальном размещении, Политбюро ЦК КПСС признало целесообразным провести очередную Всесоюзную перепись населения в январе 1989 года. Лозунгом переписи стало: «Товарищ! Твое участие в переписи – залог точности планов нашей страны».

Государственный комитет СССР по статистике провел подготовительную организационную и техническую работу. Перепись 1989 года была назначена на полночь с 11 на 12 января, и это имело свой смысл. Если, например, человек родился после 12 часов указанной даты, его уже не вносили в переписной лист, если умер позже указанного часа, его учитывали, поскольку на момент переписи он был еще жив. Как и предыдущие переписи, перепись 1989 года проводилась путем опроса людей в месте их жительства.

Дата переписи назначалась с учетом того, в какой день и час года люди вероятнее всего находятся там, где они постоянно проживают. Приходя в семью, счетчик мог узнать о всех ее членах от близких родственников. Если члены семьи могли ответить на все вопросы переписного листа за своего временно отсутствующего родственника, его также записывали в переписной лист.

Счетчиками работали временно привлеченные сотрудники с предприятий, учреждений и организаций. С 12 по 19 января 1989 года счетчик обходил людей, записывая их ответы в переписные бланки. Кроме того, в один из дней с 22 по 26 января инструктор-контролер вместе со счетчиком выборочно проверял, не пропустил ли счетчик кого-нибудь, а в случае сомнения проверял и насколько точно он записал ответы. Тех, кто в ночь с 11 на 12 января находился в пути опрашивали специальные бригады счетчиков, таким образом были учтены

пассажиры поездов дальнего следования и пассажиры, ожидающие своих рейсов в аэропортах, вокзалах и автостанциях.

Итого переписью 1989 года было учтено 73,1 млн. семей, что на 10% больше, чем было в 1979 году. Наибольший прирост числа семей был зафиксирован в республиках Средней Азии и Азербайджанской ССР (22—29 %), средний размер семьи в целом по стране составил 3,5 чел., в городских поселениях — 3,3 чел., в сельской местности — 3,8 чел.

**ПРИ ОПУБЛИКОВАНИИ ССЫЛКА НА КОСТРОМАСТАТ ОБЯЗАТЕЛЬНА!**

156961, г. Кострома  
ул. Красноармейская, 8  
<http://kostroma.gks.ru>  
тел.: +7 (4942) 49-17-90

Ответственный за выпуск:  
Николаев Николай Леонидович  
Специалист по ИРР ВПН-2020  
тел.: +7 (4942) 49-17-95